

doi:10.11835/j.issn.1005-2909.2016.06.041

欢迎按以下格式引用:杨华茜,邓莉,张荣庆.浅析有效提升自媒体科学传播效果的路径[J].高等建筑教育,2017,26(1):183-185.

浅析有效提升自媒体科学传播效果的路径

杨华茜¹, 邓 莉¹, 张荣庆²

(1. 重庆大学 公共管理学院, 重庆 400030; 2. 重庆巴蜀中学, 重庆 400013)

摘要:随着自媒体技术的普及和发展,中国的科学传播进入了新的时代。与此同时,自媒体科学传播也越来越需要系统性的规范和运营,为此应系统地研究提升自媒体时代科学传播的路径,实现其价值。

关键词:自媒体; 科学传播; 提升路径

中图分类号:G206.2 **文献标志码:**A **文章编号:**1005-2909(2017)01-0183-03

随着互联网的普及和发展,以微信、微博等为主体的新的传播媒介应运而生,从而以平民化、个性化、交互性强为突出特征的自媒体(We Media)进入人们的生活。自媒体的出现引起科学传播方式的重大变革,它不仅为科学信息发布者提供了崭新、快捷的平台,也为普通公众创造了参与科学传播的机会。但是,“科学技术是一柄双刃剑”,奠基于现代信息技术的自媒体在使科学、技术和正确的科学思想得到传播的同时,也使科学类谣言、伪科学甚至反科学在自媒体上产生并且加速传播。同时,随着自媒体时代的到来,媒介的传播模式正在重新建构,自媒体与传统媒体的地位和关系正在发生改变,这些变化对于科学传播事业来说既是机遇也是挑战。因此应该抓住机遇,寻找科学传播的新路径。

一、大力弘扬自媒体科学传播

在今天这样一个科学技术已经成为人们关注焦点的时代,针对科学技术,公众的民主参与是其基本权利。而自媒体对扩大和延伸公众民主权、自由权的价值不可忽视。一方面,根据拉斯韦尔(H. D. Lasswell)“五个W”的传播理论,自媒体科学传播意味着公民的民主自由权得到扩展。通过自媒体,公众能同时作为一个发布者(Who)、接受者(To Whom)自主自愿地参与到信息的传播中,正如美国学者保罗·莱文森(Paul Lvinson)提出,人在互联网上发布信息的同时,自己也变成了互联网的内容,关注与被关注,成为信息节点互动的环节^[1]。这推动了公众民主、自由的实现。另一方面,对于科学传播本身来说,自媒体对科学事件的快速传播,有助于加强对科学违规事件、科学活动中不道德行为等的谴责力度,增强对社会公众科学教育、科学伦理和科学道德的教育。湖南衡阳违规进行转基因黄金大米营养转化实验的微博传播结果显示,自2012年8月31日该事件被曝光到2012年12月尘埃落定的220天内,以

收稿日期:2016-11-18

作者简介:杨华茜(1991-),女,重庆大学公共管理学院硕士研究生,主要从事科学文化传播研究,(E-mail)tenhaey77@yeah.net。

“黄金大米”为主题词的相关微博内容达到了545 488条。事件最后的结果——涉事的中美科学家被确认违反了公众知情权等科学伦理，中方责任人遭到了中国政府部门的严肃处理^[2]。公众在自媒体传播中对科学技术表现出的参与意识、参与热情正是参与权利和意识的体现。

信息传播的过程是交互的，传播双方是一种双向传递和互相影响的关系。随着自媒体传播平台的发展，加强传统传播平台权威性与自媒体传播平台开放性的结合，发挥自媒体的优势，积极开展科学传播，同时又加强管理，使自媒体科学传播有序、健康地进行，从而积极开展科学传播，推动社会公众参与科学传播事业，推动基于自媒体的公众理解科学，参与科学发展的进程。

二、制定质与量统一的传播标准

在探索如何有效提升自媒体科学传播时，就必须先确定评价和衡量自媒体科学传播效果的标准。可以说，确定评价和衡量自媒体科学传播的合理标准，这本身就是有效提升自媒体科学传播效果的重要路径。

自媒体在传播数量方面较传统媒体具有巨大优势，使科学传播信息出现了几何级增长。但要警惕将传播数量视为评价自媒体传播效果的唯一标准。目前应该建立质与量统一的标准来评价自媒体科学传播的能力、效果，并且，在数量和质量两方面，应该更加突出质量，建立以公众满意度为指标的效果测评标准。科学技术社会功能的发挥，必须依赖公众的作用，而公众、经济、社会各个领域和部门对科学技术的需要都在不断增长，并且是千差万别的，具有多样性和层次性的特点。为此，自媒体科学传播要注重经济生活等不同领域、部门对科学技术需要的层次性，注重社会公众对科学技术需要的多样性。评价自媒体科学传播的能力和效果，还必须研究社会、公众对科学技术的需求结构，以及传播内容、信息对不同主体需要的满足程度，根据传播质量和公众需求不断调整和管理自媒体科学传播的内容。

三、在传播民主与科学的专业权威之间达成平衡

基于自媒体的科学传播为公众参与科学、理解科学，建立民主决策的有效机制，减少科学技术的风险性提供有力保证。但自媒体科学传播的低门槛甚至无门槛导致传播信息质量无法得到保证，各种错

误信息可能得到传播。民意固然应得到尊重，但是并不意味着自媒体科学传播中民众的全部观点和主张都能被采纳。对民意的尊重应体现为对科学议题的恰当关切和对科学议程的合理设定。应该看到，自媒体科学传播中民众关心的议题总是与其生活、利益休戚相关。比如转基因、焚烧垃圾等与人们健康密切相关的科学、技术。而这类议题就应该被设定为决策的重点和核心。

另一方面，在这些科学议题下，民众提出的观点和主张、呼声则有可能与专业的观点相违背，甚至是故意误导，而民意决不能被赋予颠覆科学意志的权力。对于一切科学问题都必须坚持科学决策的原则，科学决策的要义是专业化决策。比如，转基因是否安全，是否应该发展转基因技术；垃圾焚烧是否安全，是否应该实施垃圾焚烧等，都必须在科学家和技术专家专业论证的基础上进行决策。必须看到，民主决策与专业决策之间存在一定冲突，在科学、技术问题上，很大程度上说民主决策应该服从并让位于专业决策。

四、鼓励专业人士积极投身于自媒体科学传播

科学传播是一个重要事业，也是政府、科技工作者甚至全社会的重大责任。自媒体科学传播既为公众理解科学、参与科学提供了新的平台，也为政府、科技工作者开展科学传播提供了舞台，应该鼓励科学家、工程师、哲学家、文化和社会学的学者广泛参与自媒体科学传播，从而推动对科学、技术的全方位透视。

自媒体科学传播中存在民主化与专业性的冲突，而自媒体科学传播对公众理解和参与科学，增强公众在科学传播中的话语权、自由权和民主权具有积极意义。既然自媒体对民意的释放不可逆转，那么，专业人士就应积极投身于自媒体科学传播领域，使正确的思想、观点和信息得到普及和传播。绝不应该出现民众参与科学，而科学家等专业人士反而不参与科学的局面。这里的首要问题是观念问题，科学家、学者必须转变观念，不能以自己的研究方向、研究内容属于前沿、属于专业为由拒绝参与自媒体平台的科学传播。

五、改革政府的相关管理制度、体制和机制

我们必须认识到，自媒体已经成为科学传播的重要平台，科学的专业研究与科学的大众化普及之间不应有等级之分，都是科学劳动。政府部门应该

在制度、体制、机制设计方面加强改革,引导更多的优秀科学家和学者参与自媒体科学传播。

加强对自媒体科学传播的管理,首先必须建立各种准入、审查、监管制度以遏制自媒体上的伪科学、反科学和低俗文化传播,坚决取缔这类信息的传播源,对相关责任人、相关信息的传播者应予以严惩,对违法犯罪者必须追究法律责任。自媒体上伪科学、反科学和低俗文化的传播,从根源上说是因为“与伪科学以及迷信信息相对应的科学信息没有占据网络传播的主要位置,这是最关键的。”^[3]各类学者专家都应肩负起传播先进科学的责任,自媒体本身也应承担起传播先进科学文化的责任。既要从正面传播正确的科学文化知识、观念和信息,更要运用正确的知识有针对性地批判错误的伪科学、反科学,揭露其错误本质。

同时注重传统媒体与自媒体的共同发展。2014年8月18日,习近平在中央全面深化改革领导小组第四次会议上提出“推动传统媒体和新兴媒体融合发展,要遵循新闻传播规律和新兴媒体发展规律,强化互联网思维,坚持传统媒体和新兴媒体优势互补、一体发展……推动传统媒体和新兴媒体在内容、渠道、平台、经营、管理等方面深度融合……形成立体多样、融合发展的现代传播体系。”^[4]

六、加强自媒体科学传播的法治化管理

随着自媒体科学传播实现了传播的大众化,自媒体科学传播的制度化管理也应加强。历史事实证明,制度建设的力度总是与公众民主、自由权利的扩大成正比的。自媒体科学传播不是“法外之地”,应该是符合道德和法律的。

一些不法分子假借科学传播之名,通过自媒体进行犯罪、牟利,甚至利用自媒体从事反社会的活动。自媒体科学传播作为一种行为,必须遵守法律所划定的基本界限,否则就应受到法律的惩罚。在法律上对自媒体进行有效的规范与引导:首先,必须加强针对自媒体科学传播的立法、执法,使之在法制化轨道中运行;其次,要借鉴国外网络法制建设的成功经验。

相对于西方“自媒体”的迅猛发展,中国的“自媒体”显然还处于起步阶段。网民在这个言论最自由的地方应学会如何负责任地表述,行使权利的同时不忘履行义务,使我国自媒体朝着更健康的方向发展。“思想和观点的自由交流是人类最宝贵的权利。因此,所有的人,只要他们承担违反法律规定而应负担的责任,都有言论、创作和出版的自由。”^[5]

参考文献:

- [1] 张佰明. 嵌套性: 网络微博发展的根本逻辑 [J]. 国际新闻界, 2010(6):81-85.
- [2] 范敬群, 贾鹤鹏, 张峰, 等. 争议科学话题在社交媒体的传播形态研究——以“黄金大米事件”的新浪微博为例 [J]. 新闻与传播研究, 2013(11):109.
- [3] 新媒体算命. 用科学传播来遏制指尖“毒素”[N]. 中国科学报, 2014-11-07(1).
- [4] 习近平. 共同为改革想招, 一起为改革发力 [EB/OL]. (2014-08-18) [2016-09-19]. http://news.xinhuanet.com/politics/2014-08/18/c_1112126269.htm.
- [5] 江小平. 法国对互联网的调控与管理 [J]. 国外社会科学, 2000(5):47-49.

Analysis on the approaches for the improvement of science communication effects under we media environment

YANG Huaxi¹, DENG Li¹, ZHANG Rongqing²

(1. School of Public Affairs, Chongqing University, Chongqing 400044, P. R. China;

2. Bashu Secondary School, Chongqing 400013, P. R. China)

Abstract: With the popularization and development of we media technology, the science communication in China has entered a new era. At the same time, since the science communication of we media is more and more need to be regulated and operated systematically, it is necessary to systematically study the approaches for improvement of science communication in we media era so as to realize its value.

Keywords: we media; science communication; approaches for improvement